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Ос нов ною проб ле мою, яка досліджуєть ся в цій
статті, є виз на чен ня найоп ти мальнішої мо делі інтег -
рації Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу та найп рий -
нятнішо го ме ханізму інтег рації до НА ТО. Се ред зап ро -
по но ва них мо де лей і ме ханізмів ав тор за до по мо гою
та ких те о ре тич них ме тодів, як аналіз, кла сифікація й
сис те ма ти зація, досліджує та ви ок рем лює ті, що, на
його дум ку, найбіль ше відповіда ють зав дан ням, які
пос та ли пе ред Ук раїною в кон тексті її інтег рації до зга -
да них струк тур.

Проб ле ма, по ру ше на в статті, тісно пов’яза на з ме -
тою – досліджен ням і  виз на чен ням найоп ти мальнішої
мо делі інтег рації Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу та
найп рий нятнішо го ме ханізму інтег рації до НА ТО.

Мо делі інтег рації Ук раїни до Євро пейсь ко го
Со ю зу. Найак ту альніши ми та найцікавіши ми мо де ля -
ми, на дум ку ав то ра, є гру по ва та по е тап на.

Гру по ва мо дель. Її мож на розг ля да ти на прик ладі
трь ох ос нов них груп євро пейсь ких країн: Ви шег радсь -
кої четвірки, країн Балтії та  країн, що сво го ча су вхо ди -
ли до скла ду Югос лавії. Кож на з цих груп ма ла власні
шля хи роз вит ку, але спіль ною ме тою для них бу ла
інтег рація до ЄС.

Ви шег радсь ка гру па ство ре на в лю то му 1991 ро ку
для взаємо до по мо ги чо тирь ох дер жав, що вхо ди ли до
її скла ду, – Угор щи ни, Польщі, Чехії та Сло вач чи ни під
час інтег рації в євро пейські та євро ат лан тичні струк ту ри

[8]. У 2004 році во ни ста ли чле на ми Євро пейсь ко го Со -
ю зу. Після до сяг нен ня цієї ме ти Ви шег радсь ка гру па по -
ча ла роз роб ля ти та про во ди ти спіль ну політи ку що до
сусідніх дер жав у Східній, Цент ральній і Півден -
но�Східній Європі. Пріори те том діяль ності ста ли дер -
жа ви, що бе руть участь у Євро пейській політиці
сусідства (ЄПС), а та кож дер жа ви за східни ми кор до на -
ми гру пи – такі, як Біло русь, Ук раїна та країни західної
час ти ни Бал кан. 

На зустрічі у квітні 2008 ро ку в Празі міністри за кор -
дон них справ ви шег радсь ких країн до мо ви ли ся що до
прин ципів роз ши рен ня двос то ронніх відно син зі
східни ми країна ми ЄПС, особ ли во з Ук раїною, та ство -
рен ня гнуч кої й ба га тос то рон ньої струк ту ри для східно -
го виміру ЄПС. Країни Ви шег радсь кої гру пи та кож віта -
ли зас ну ван ня інвес тиційно го інстру мен ту інвес ту ван ня
в країни Євро пейсь кої політи ки сусідства. Во ни зап ро -
си ли до участі в зустрічі й до прий нят тя спіль ної дек ла -
рації ЄПС Швецію та Ук раїну. Країни гру пи на по ля га ли
на не обхідності тіснішо го зв’яз ку Ук раїни з Євро пейсь -
ким Со ю зом і зап ро по ну ва ли різні за хо ди що до інших
парт нерів, зок ре ма Мол до ви та Грузії.

Підсу мо ву ю чи ска за не, ав тор на го ло шує, що
співробітницт во Ук раїни з Ви шег радсь кою гру пою мо -
же посп ри я ти ак тив но му роз вит ку її євро пейсь ких
інтег раційних про цесів. Ос нов ни ми ас пек та ми спів -
робітницт ва ма ють ста ти виз на чен ня цілей і пе ре ваг

Олек сандр ВОН СО ВИЧ,
стар ший вик ла дач ка фед ри 
міжна род них відно син Київсь ко го
гу манітар но го інсти ту ту

Інтег рація Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу є од ним із ос нов них
зовнішнь о політич них пріори тетів. Стра тегічною ме тою дер жа ви
про го ло ше но на бут тя пов ноп рав но го член ства в ЄС. Фун да мен -
тальні ос но ви євро пейсь кої політи ки Ук раїни, ме ханізми
і такти ку ре алізації стра тегічно го кур су виз на ча ють такі
докумен ти: Конс ти туція (ст. 18); Пос та но ва Вер хов ної Ра ди «Про
ос новні нап ря ми зовнішньої політи ки Ук раїни» від 2 лип ня
1993 ро ку, яка підкрес лює, що «перс пек тив ною ме тою
української зовнішньої політи ки є член ство Ук раїни
у Європейсь ких Співтова ри ст вах» [1, с. 2]; Уго да про парт не р ство
та співробітницт во між Ук раїною та Євро пейсь ким Со ю зом,
підписа на 16 черв ня 1994 ро ку; Стра тегія інтег рації Ук раїни
до Євро пейсь ко го Со ю зу, зат ве рд же на Ука зом Пре зи ден та від
11 черв ня 1998 ро ку; Пос лан ня Пре зи ден та до Вер хов ної Ра ди
«Ук раїна: Пос туп у ХХІ століття»; Стра тегія еко номічно го
та соціаль но го роз вит ку на 2000–2004 ро ки; Прог ра ма
діяльності Кабіне ту Міністрів Ук раїни на 2000–2004 рр.

Мо делі інтег рації України 
до Євро пейсь ко го Со ю зу
та механізми інтег рації до НА ТО
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співпраці Ук раїни з ЄС на національ но му та регіональ -
но му рівнях; вив чен ня досвіду ре форм і євро пейсь кої
інтег рації країн Ви шег радсь кої гру пи; досліджен ня
про це су адап тації дер жав ної політи ки до ви мог Євро -
пейсь ко го Со ю зу та мож ли вості за лу чен ня коштів ЄС
для впро вад жен ня, роз вит ку та підтрим ки відповідних
прог рам. Ць о му сприяє та кож зацікав леність країн Ви -
шег радсь кої гру пи роз ви ва ти та підтри му ва ти діалог із
сусідніми дер жа ва ми, що є учас ни ця ми Євро пейсь кої
політи ки сусідства та та ки ми, що праг нуть ста ти чле на -
ми ЄС і сповіду ва ти євро пейські де мок ра тичні цінності.
Важ ливість усвідом лен ня Ук раїною та ко го нап ря му
співробітницт ва в рам ках по даль шої інтег рації до
Євро пейсь ко го Со ю зу мо же по зи тив но впли ну ти на її
дер жав ний роз ви ток, а та кож до по мог ти по до ла ти те -
перішню кри зу.

Гру па країн Балтії. Ге о політич не ста но ви ще країн
Балтії – Лит ви, Латвії й Ес тонії – виз на чаєть ся віднос но
нез нач ни ми кількістю на се лен ня й те ри торією, воєнним
та еко номічним по тенціала ми. Не обхідно заз на чи ти й
те, що цей суб регіон опи нив ся на межі ге о політич ної
кон ку ренції «центрів си ли» – США, ЄС та Росії, внаслі -
док чо го країни Балтії ста ли за леж ни ми від ха рак те ру
відно син зі зга да ни ми дер жа ва ми [3]. 

Розг ля да ю чи ге о політич ний вимір співробітницт ва
Ук раїни з країна ми Балтії, слід зу пи ни ти ся на проб лемі
фор му ван ня Бал то�Чор но морсь ко го  співробітницт ва
(БЧС). Політи ко�еко номічне співробітницт во по вісі
Північ – Південь ге о політич но стабілізу ва ти ме Євро пу,
то му се ред ак ту аль них євро пейсь ких ідей БЧС ви даєть -
ся до волі перс пек тив ним, із чим (з ог ля ду на ге о -
графічне роз та шу ван ня) пов’яза не на ма ган ня Ук раїни
ре алізу ва ти роль тран зит но го по се ред ни ка чи інфра ст -
рук тур но го ко муніка то ра. 

На дум ку ав то ра, країни Балтії слід сприй ма ти як
дер жа ви од но го суб регіону, що пов’язані тісним
воєнно�політич ним і війсь ко во�технічним спів ро біт -
ницт вом на ос нові то тож них ге о політич них стра тегій;
си ту ація в Балтійсь ко му регіоні пов’яза на із за галь ним
ста ном відно син між РФ і За хо дом, що не поз бав лені
су пе реч нос тей. За та кої си ту ації країни Балтії ге ост ра -
тегічно по зиціону ють ся зі ста но ви щем Ук раїни. Це є
однією із за сад взаємно го стра тегічно го парт не р ства.
Ук раїна і країни Балтії об’єктив но зацікав лені у змен -
шенні надмірно го російсь ко го зовнішнь о політич но го
впли ву. Бе ру чи до ува ги невідво ротність змін політи ки
кож ної з країн Балтії у зв’яз ку з їхнім всту пом до ЄС і
НА ТО, ви ни кає пот ре ба гар монізації ук раїнсь -
ко�балтійсь ких політи ко�еко номічних відно син у рам -
ках роз вит ку Бал то�Чор но морсь ко го співробітницт ва й
участі у спеціальній регіональній прог рамі ЄС «Пів ніч -
ний вимір».

От же, по даль ше співробітницт во та вив чен ня
досвіду країн Балтії, а та кож послідовність євро пейсь -
ких і євро ат лан тич них праг нень, згідно з ба чен ням ав -
то ра, дає мож ливість Ук раїні підси ли ти її євро пейські
амбіції. 

Гру па країн, що сво го ча су вхо ди ла до скла ду Югос -
лавії. 3 черв ня 2006 ро ку, після роз па ду Югос лавії, ут -
во ри ли ся шість не за леж них дер жав: Сербія, Хор ватія,
Сло венія, Боснія та Гер це го ви на, Ма ке донія, Чор но -
горія. Нині ли ше Сло венія є чле ном ЄС, що ро бить
країни цієї гру пи ціка ви ми з пог ля ду досліджен ня їхніх
євроінтег раційних про цесів. Важ ли ве зна чен ня для
зміцнен ня інсти тутів євро пейсь кої інтег рації на бу ло
підпи сан ня в червні 1999 ро ку в Кельні «Пак ту стабіль -
ності», го лов ним ініціато ром прий нят тя яко го бу ла
Німеч чи на. Са ме во на в січні–червні 1999 ро ку під час
воєнної акції НА ТО про ти Югос лавії го ло ву ва ла в Раді
Євро пи [7].

Ці країни ма ють спіль ну ме ту – інтег рацію до Євро -
пейсь ко го Со ю зу. Ук раїна по вин на ви ко рис та ти їхній
досвід інтег рації до ЄС, а та кож спо со би та ме то ди
здійснен ня регіональ ної політи ки, зок ре ма в рам ках
Бал то�Чор но морсь ко го співробітницт ва.

Гру по ва мо дель є ко рис ною для Ук раїни. З прак тич -
но го пог ля ду, важ ли вим є вив чен ня досвіду  інтег -
раційних про цесів країн, що вже ста ли чле на ми ЄС або
ма ють намір на бу ти член ства. Зав дя ки по си лен ню
співробітницт ва з дер жа ва ми, які вхо дять до скла ду тієї
чи іншої гру пи, з’яв ляєть ся мож ливість об го во рен ня
кри зо вої си ту ації, а го лов не – спіль но го по шу ку шляхів
ви хо ду з кри зи. Гру по ва мо дель спри я ти ме підси лен ню
ролі Ук раїни в регіональ но му співробітництві.

Во на є прий нят ною для Ук раїни й мо же бу ти ви ко -
рис та на в її євро пейсь ких інтег раційних про це сах як
плац дарм для регіональ но го співробітницт ва на сам пе -
ред з та ки ми країна ми–кан ди да та ми на вступ до ЄС, як
Ту реч чи на, Хор ватія, Ма ке донія то що, а та кож для
запо зи чен ня досвіду на бут тя член ства в Євро пейсь ко му
Со юзі країн Ви шег радсь кої гру пи, країн Балтії та гру пи
країн, що сво го ча су вхо ди ли до скла ду Югос лавії. 

По е тап на мо дель. Є п’ять ос нов них етапів на бут тя
член ства в Євро пейсь ко му Со юзі, ко жен із яких
свідчить про ступінь і рівень зрілості країни�кан ди да та.

На пер шо му етапі, ко ли країни ли ше роб лять перші
кро ки до взаємно го збли жен ня, підпи су ють ся пре фе -
ренційні тор го вельні уго ди. Відповідно до них країни
ство рю ють од на одній спри ят ливіші, аніж третім
країнам, умо ви. 

На дру го му етапі інтег рації країни пе ре хо дять до
ство рен ня зо ни віль ної торгівлі, що пе ред ба чає цілко -
ви те ска су ван ня мит них та рифів у взаємній торгівлі то -
ва ра ми й пос лу га ми за збе ре жен ня національ них мит -
них та рифів у відно си нах із третіми країна ми. 

Третій етап інтег рації пов’яза ний із ут во рен ням мит -
но го со ю зу – по год же ним ска су ван ням національ них
мит них та рифів і зап ро вад жен ням єди но го мит но го та -
ри фу та єди ної сис те ми не та риф но го ре гу лю ван ня
торгівлі сто сов но третіх дер жав. Мит ний со юз пе ред ба -
чає без мит ну торгівлю то ва ра ми й пос лу га ми та пов ну
сво бо ду їхнь о го пе реміщен ня все ре дині регіону. 

Ко ли інтег раційний про цес до ся гає чет вер то го ета пу
– спіль но го рин ку, країни, що інтег ру ють ся, до мов ля -
ють ся про сво бо ду ру ху не тіль ки то варів і пос луг, а й
чин ників ви роб ни цт ва – капіталів, ро бо чої си ли й тех -
но логій. Ко ор ди нація здійснюєть ся на періодич них на -
ра дах голів дер жав і урядів країн�учас ниць. 

На п’ято му етапі відбу ваєть ся пов на інтег рація –
про ве ден ня єди ної еко номічної, ва лют ної, бюд жет ної,
мо не тар ної політи ки, зап ро вад жен ня єди ної ва лю ти,
зас ну ван ня ор ганів над національ но го ре гу лю ван ня
все ре дині інтег раційно го уг ру по ван ня. Уря ди уз год же -
но відмов ля ють ся від час ти ни своїх функцій на ко ристь
над дер жав них ор ганів, які наділя ють пра вом ух ва лю -
ва ти рішен ня з пи тань, що сто су ють ся ор ганізації, без
уз год жен ня з уря да ми країн�членів.

Про тя гом усіх цих етапів інтег рації до ЄС відбу ва -
ють ся відповідна адап тація національ но го за ко но да в -
ства країни�пре тен ден та, не обхідні ре фор ми,
постійний моніто ринг си ту ації з бо ку ус та нов Євро -
пейсь ко го Со ю зу, ак тив не співробітницт во й участь у
прог ра мах і про ек тах, що сто су ють ся на бут тя член ства,
кон суль тації, зустрічі, кон фе ренції, «круглі сто ли», фо -
ру ми й пре зен тації як на дер жав но му, так і не дер жав -
но му рівнях. 

Та ка мо дель, на дум ку ав то ра, є оп ти маль ною для
Ук раїни. З ог ля ду на си ту ацію, що скла ла ся нині, са ме
по е тап на інтег рація до Євро пейсь ко го Со ю зу є най -
прий нятнішою. 
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Ме ханізми інтег рації до НА ТО. Розг лянь мо три
найак ту альніші ме ханізми євроінтег рації: План дій що -
до член ства в НА ТО (ПДЧ), Прог ра му «Парт не р ство за -
ра ди ми ру» (ПЗМ) і ме ханізм Ви шег радсь кої гру пи.

План дій що до член ства в НА ТО – це прог ра ма
НАТО з на дан ня кон суль тацій, до по мо ги та прак тич ної
підтрим ки, що вра хо вує індивіду альні пот ре би дер жав,
які за дек ла ру ва ли праг нен ня всту пи ти до аль ян су. Про -
цес на дан ня до по мо ги країнам�пре тен ден там ба га то в
чо му ґрун туєть ся на досвіді, на бу то му внаслідок
приєднан ня до аль ян су Чехії, Угор щи ни та Польщі, які
всту пи ли до НА ТО в 1999 році в рам ках пер шо го ра ун -
ду роз ши рен ня після за вер шен ня хо лод ної війни. 

Ре зуль та ти саміту НА ТО в Бу ха ресті (2008 рік)
свідчать, що роз ба лан со ваність у пог ля дах, не го -
товність Ук раїни здійсню ва ти відповідні за хо ди та брак
за галь ної підтрим ки спри чи ни ли відмо ву нашій дер -
жаві в на данні ПДЧ, що поз на чи ло ся на її міжна род но -
му іміджі. Та кож се ред при чин відмо ви потрібно ви ок -
ре ми ти енер ге тич ну за лежність від Росії і так зва ний
російсь кий чин ник. Мож на виз на чи ти три ком по нен ти
«російсь ко го чин ни ка», які ма ють ре аль ний вплив на
відно си ни між Ук раїною та ЄС [6]. 

По�пер ше, це влас не політи ка Росії сто сов но Ук -
раїни, ме тою якої є за побіган ня або як мінімум галь му -
ван ня дрей фу Ук раїни в бік За хо ду.

По�дру ге, сприй нят тя російсь ко го чин ни ка
провідни ми євро пейсь ки ми грав ця ми й зу мов ле не цим
ба чен ня перс пек ти ви політи ко�еко номічної струк ту ри -
зації Схо ду Євро пи. 

По�третє, російсь кий чин ник як су купність
внутрішніх чин ників у самій Ук раїні.

До ки не по до лаємо внутрішньої кри зи в дер жаві, не
вжи ве мо відповідних за ходів і не усвідо ми мо, що євро -
ат лан тич на інтег рація та участь у ПДЧ є істот ним чин ни -
ком зміцнен ня національ ної без пе ки та га ран том не за -
леж ності Ук раїни, її те ри торіаль ної цілісності, суспіль -
но го прог ре су та роз вит ку, за побіган ня ви ник нен ню
но вих заг роз стабіль ності й без пеці в ге о політич но му
прос торі, ця мо дель не бу де прий нят ною для Ук раїни.

Прог ра ма «Парт не р ство за ра ди ми ру». Її за по чат ко -
ва но в січні 1994 ро ку з ме тою по даль шо го зміцнен ня
стабіль ності й без пе ки на всь о му Євро пейсь ко му кон -
ти ненті. Го ловні цілі прог ра ми, вик ла дені в 1994 році,
ак ту альні й нині. Це на сам пе ред збіль шен ня про зо рості
у сфері війсь ко во го пла ну ван ня та підго тов ки воєнно го
бюд же ту на національ них рівнях; за без пе чен ня де мо -
кра тич но го конт ро лю над національ ни ми зброй ни ми
си ла ми; у по дальшій перс пек тиві – за без пе чен ня мак -
си маль ної при дат ності зброй них сил країн�парт нерів
для участі в опе раціях ра зом зі зброй ни ми си ла ми
країн–членів НА ТО.

Ук раїна бе ре участь у прог рамі «Парт не р ство за ра -
ди ми ру» з 8 лю то го 1994 ро ку, ко ли був підпи са ний
Рам ко вий до ку мент ПЗМ. Відтоді зав дя ки участі в
різно манітних про ек тах, що зап ро вад жу ва лись у рам -
ках цієї прог ра ми, на ша дер жа ва здо бу ла ве ли кий
досвід у сфері без пе ки [5].

Цей ме ханізм є прий нят ним для Ук раїни, бо участь
у ПЗМ сприяє: збіль шен ню досвіду участі Ук раїни в
про ек тах НА ТО, зміцню ючи її ав то ри тет як країни, що
праг не до лу ча ти ся до про цесів за без пе чен ня без пе ки в
Європі та світі; роз вит ку про цесів євро пейсь кої інтег -
рації та вход жен ню в струк ту ри євро пейсь кої без пе ки;
ак тивнішо му про ве ден ню ре фор му ван ня зброй них сил
відповідно до ви мог і стан дартів НА ТО, й наб ли жен ню
тим са мим її член ства в цій ор ганізації; здійснен ню де -
мок ра тич но го конт ро лю над національ ни ми зброй ни -
ми си ла ми; про ве ден ню ви ва же ної та ефек тив ної
політи ки у сфері війсь ко во го пла ну ван ня та підго тов ки
воєнно го бюд же ту; обміну досвідом із країна ми�парт -

не ра ми у війсь ковій сфері, а та кож участі в ба га то -
національ них війсь ко вих нав чан нях. Ви ко рис тан ня по -
зи тив но го досвіду, здо бу то го в ре зуль таті участі в цій
прог рамі, дасть змо гу Ук раїні впев неніше про во ди ти
діяльність що до інтег рації до НА ТО та ЄС, а та кож
підси ли ти та зміцни ти національ ну без пе ку.

Ме ханізм Ви шег радсь кої гру пи. 12 трав ня 1999 ро ку
чле на ми НА ТО ста ли перші три з чо тирь ох країн гру пи:
Угор щи на, Поль ща та Чехія. А 29 бе рез ня 2004 ро ку –
Сло вач чи на. До 2000 ро ку си ту ація в Сло вач чині для
всту пу до НА ТО бу ла несп ри ят ли ва че рез слаб ке інфор -
му ван ня на се лен ня. Важ ли ву роль у про ве денні інфор -
маційної кам панії відігра ли не у ря дові ор ганізації [4].
Зав дя ки член ству в НА ТО Сло вач чи на змог ла 1 трав ня
2004 ро ку ста ти чле ном ЄС. У ре зуль таті кон сен су су
політич них сил інтег рація Сло вач чи ни в НА ТО ста ла
національ ним пріори те том. Кон сен сус був все о сяж ний
– і уря дові, і опо зиційні партії знайш ли спіль ну мо ву та
підтри ма ли вступ країни до аль ян су [2].

Ме ханізм Ви шег радсь кої гру пи є, на дум ку ав то ра,
єди ним оп ти маль ним і для Ук раїни. Ма ю чи ба га то
спіль но го з країна ми Ви шег радсь кої гру пи що до про -
це су на бут тя член ства в НА ТО, на ша дер жа ва по вин на
об ра ти та кий ме ханізм як пріори тет ний. Підси лює роль
ць о го ме ханізму й те, що під час зустрічі міністрів за -
кор дон них справ Угор щи ни, Польщі, Чехії, Сло вач чи ни
та Ук раїни 23 квітня 2008 ро ку прий ня то спіль ну за я ву,
в якій  за дек ла ро ва но підтрим ку приєднан ня Ук раїни
до Пла ну дій що до член ства в НА ТО. Та кож країни�чле -
ни підтри ма ли євро пейсь кий і євро ат лан тич ний про це -
си в нашій дер жаві. Співробітницт во Ук раїни з країна -
ми Ви шег радсь кої гру пи спри я ти ме пог либ лен ню
співробітницт ва з ЄС.

Інші ме ханізми є не менш важ ли ви ми, ад же па ра -
лель на участь у них Ук раїни дає змо гу ефек тив но діяти
в різних сфе рах, а зав дя ки за по зи чен ню по зи тив но го
досвіду країн–членів НА ТО та про ве ден ню відповідних
ре форм – пос ту по во наб ли жу ва ти ся до на бут тя член -
ства в  аль янсі.
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